



扫码可在周道 APP 上观看视频和《考古周口》栏目稿件

2021年4月7日 星期三

组版编辑 范小静

周口晚报

E-mail/240985389@qq.com



我国最早粮仓仓城

——时庄遗址探秘

□记者 王晨 通讯员 李全立 唐涛



时庄遗址遗迹分布图



时庄遗址地上粮仓局部图



时庄遗址地上粮仓局部图

2月25日,2020年度全国十大考古新发现初评结果揭晓,经过专家初评和投票,淮阳时庄遗址入围2020年度全国十大考古新发现终评。据评委专家介绍,2020年度重要考古成果众多,竞争非常激烈,淮阳时庄遗址以其罕见而独有的考古价值、历史价值和学术价值最终在31个初评项目中脱颖而出,入围终评!

一次考古勘探唤醒沉睡的时庄遗址

2019年4月,周口市文物勘探队对淮阳区一建设项目的拟建设范围进行考古勘探工作,考古勘探面积40088平方米。

项目所在区域为淮阳区四通镇时庄行政村时庄村南侧的麦田地。现场考古专家反复来往于各个勘探工人之间,认真查看带出的每一铲土样,最终发现了轰动整个中国考古界的时庄夏代早期仓储遗址,并准确无误地划定了遗址的范围。

这是继平粮台古城遗址之后,淮阳发掘的又一处龙山文化时期的遗址。时庄遗址是目前我国最早的功能单一的粮食仓储遗址,填补了中国文明探源研究和夏文化研究的实物资料空白。

河南省文物考古研究院经报请国家文物局批准,联合周口市文物考古所,开始对遗址重点区域进行考古发掘。时庄遗址位于我市淮阳区四通镇时庄村,总面积约10万平方米,包括龙山文化末期、岳石文化和春秋战国等多个时期的遗存。考古勘探和考古发掘表明,遗址的南部是一处夏代早期的粮仓城。

在进行考古勘探时,发现一条宽阔壕沟让现场的考古专家颇为惊讶。经过现场初步推测,这里可能是古代军事防御之地。但是,随着考古发掘的推进,一些陶器的出土否定了这个推测。

那么,这里难道是先民们的居住

之所吗?随着几座形制特殊、世所罕见的遗迹的出现,这一推测再一次被推翻。一次次假设,一次次否定,扑朔迷离的时庄发现吸引了中国考古界关注的目光,一个总面积约10万平方米的遗址由此走进我们的视野。

河南省文物考古研究院时庄遗址考古发掘项目负责人曹艳朋介绍,刚开始进驻时庄遗址的时候,在地表捡到了一些古代的陶片,根据特征判断大概距今4000年,另外根据前期周口市文物勘探队提供的勘探报告和以往的经验,认为这很可能是一处龙山时代末期距今4000年左右的普通聚落。但是,随着考古发掘工作的不断展开,考古专家们逐渐意识到这个遗址有些不同寻常的地方。比如整个遗址的面积很大,但是距今4000年前后(夏代早期)遗存分布的面积很小,只有5600平方米。

在提起中国历史的时候,被中国古代史学家反复提及的夏王朝一直是人们关注的焦点,夏王朝是我国史书中记载的第一个世袭制朝代,是社会进步的重要标志。

那么,处于夏王朝早期的时庄遗址,对于我们重新认识早期夏王朝的社会组织结构、管理水平和国家治理能力有着什么样的价值?

被认定为我国年代最早的粮仓仓城

2020年12月5日,由中国考古学会新石器时代考古专业委员会、河南省文物局、周口市人民政府主办的河南淮阳时庄遗址考古新发现学术研讨会,把时庄遗址这一学术研究推向新的高度。来自中国社会科学院考古研究所、中国国家博物馆、故宫博物院、北京大学考古文博学院等20多家研究机构的50多名国内权威专家学者齐聚淮阳,参观时庄遗址的发掘成就。众多专家一致认同该遗址为距今3700年至

4000年的断代判断和基本为仓储功能遗址的结论。

中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所所长陈星灿表示,时庄遗址规模宏大、结构独特,在全国范围内也属罕见,是近年来我国考古的重要发现。时庄遗址作为龙山文化遗址的重要组成部分,与更多考古发掘出来的历史文化遗址不同的是,时庄遗址是城址与聚落之外的另外一种形态。作为一个仓储遗址被发掘,时庄遗址是中原地区唯一被发掘的龙山文化仓储遗址。

今年3月下旬,记者跟随曹艳朋走进时庄遗址。曹艳朋介绍,在夏代早期遗存位置的外围确有较宽的围沟,从考古勘探情况看,围沟最窄的地方也不低于30米,围沟的面积超过了1.8万平方米。这说明,古人经常活动的地方和防御的围沟面积比大概是1:3,这在古代是不常见的。曹艳朋说,更令人惊奇的是,该场地并不是古人生产活动长年累月逐渐形成的,而是大规模挖掘附近的生土在较短的时间内垫筑起来的,是一个人工垫筑的台地。

当然,证实考古专家猜想的最重要的是发掘出了几个形制特殊、呈现圆形的罕见的遗迹。截至目前,共发现29座特殊的圆形遗迹。根据建筑形制的差别,地上建筑13座、地面建筑16座,而且这些遗迹分布非常集中。

地上建筑的建筑方式,是先由土坯垒砌成多个圆形的土墩作为柱子,土墩柱子高出地面。而后,柱子之间再由土坯墙相连。柱子和柱间墙一同围合成圆形的建筑基础,其间,铺垫木板作为上部建筑的底部。再往上,以土坯砌墙形成圆形的封闭空间。而土墩立柱和上部土坯墙的外侧,有明显的抹泥痕迹。整个建筑的形制类似“吊脚楼”结构。最大的建筑面积为21.6平方米,其他大多为8~14平方米。

地面建筑的建筑方式,是在垫高的地面上以土坯垒砌墙体,建筑内的底面依托于地面。这类建筑根据平面形状的不同,又分为圆形和近方形两种。其中,圆形遗迹建筑面积为5平方米左右,近方形遗迹保存较好的建筑面积大多为9~12平方米。

通过考古发现,粮仓集中分布在时庄遗址的一处人工垫筑台地上,外围有两圈夯土围墙。而29座特殊的圆形遗迹就是29座仓储建筑,它们围绕在房屋周围,集中分布,其建筑形制明显有别于当地同时期用于居住的普通连间排房。时庄遗址,布局合理,结构清晰,功能单一,因此推断,河南淮阳时庄遗址是一处以储粮为主要功能的特殊仓城。曹艳朋说:“经过考古专家分析,仓城的形成过程主要分为三个阶段:第一阶段,为小型的仓储兼居住聚落;第二阶段,经过较大规模的人工堆垫、平整和修筑,形成仓储功能专一的粮仓建筑;第三阶段,粮仓围垣聚落逐渐废弃。”

据介绍,时庄遗址被发现之前,我国最早的粮仓城是甘肃大方盘城,属汉代“昌安仓”遗址。而时庄遗址比它要早近2000年。

值得注意的是,还有部分专家学者认为,时庄遗址不仅仅拥有粮仓的功能,还可能服务于某种祭祀活动。中共周口市委常委、宣传部长王少青也持有类似观点,他认为无论是部落、邦国,还是王国,粮食自给自足的特征非常明显。在当时的历史条件下,这么多的粮仓是巨大的公共储备,应该能服务于祭祀和战争这样的重大公共活动。如果在周边能够找到大的祭祀场所遗址这一猜测就能被证实,在周口这片古老的土地上,发生部落战争存在很大的可能。深入研究“粮仓仓城”的用途,对于研究好中原地区的历史发展和民族文化发展具有非常重要的意义。

(下转5版)

保护文物 传承历史 弘扬文明 开创未来